LATKY JSOU SLOZENY Z CASTIC, KTERE SE POHYBULJI.

Uz vime, zdatky maji r izné vlastnosti— vzduch lze stlt, voda a ocel ne. Vodadni snadno sy tvar
podle nadoby, kdezto kovova kika ne. Otazkou je péo Timto se zabyvali uz stamti filozofové,
ktefi jako prvni z&ali tuSit, Zertizné vlastnosti latek souviseji stim, ze se vSechtatky skladaji
Z riiznych velmi malychéastic.

e Do zkumavky nalijeme vodu afigame do ni trochu barviva. Voda se nam zbarvid Tiechu
zbarvené vody odlijeme do jiné zkumavky a doplnjmedou. Voda bude ap zbarvena, ale bude
jiz o néco swtlejSi. Zopakujeme todkolikrat a co Ize pokazdiéct? | v posledni kadince bude voda
zbarvend, ale bude ne{dlejSi. Na zaatku jsme ve vodl rozpustili rEkolik zrnek barviva a i
postupnéniedini se vzdyast z &) dostala do dalSi zkumavky. To Ize vyiit tak, Ze i barvivo se
skladéa z velkého mnoZzstvi nepatrnydstic.

» Do odnmérného valce nalijeme vodu dilpodime par zrnek hypermanganu. Co $g & postupem
casu? Je vigt, Ze se drobné zrnka rozpousti a Ze se voda pustzgbarvuje. Obdokink tomu
dochazi, kdyz felijeme séek s¢ajem horkou vodou.

» Co se stane, kdyz na jednou koritdy nastikam trochu parfému? Za chvili bude citit po célést

Castice v3ech latek se neustéale pohybuiji viemi &y To umoiuje pronikanicastic hypermanganu
(¢aje) a parfému mezastice vody a vzduchu.

Jev, o kterém jsme az doposud mluvili a ktery jsin@edvedli se nazyvdifuze.
Difuze je tedy jev @i kterém ¢&astice jedné latky samovold pronikaji mezi ¢astice druhé latky.

Difuze u latek pevnych— otisky Zivaichi a rostlin v kamenech
kapalnychhypermangan ve voga;j ...

plynnych- parfém ...

Kromé difuze mame jestdalSi dikaz o tom, Ze sé&astice v latce neustale pohybuiji.

Ve vodt rozmichame kapku tuze, mléka nebo kouskgyka trochu této sisi budeme pozorovat pod
mikroskopem. Uvidime, Ze s$@sti tuZe ve vagipohybuiji.

Jako prvni tento jev pozoroval anglicky badatel &olBrown a proto se podl&jmazyvaBrownovym
pohybem

Difuze a Browriv pohyb dokazuji, Ze se latky skladajééstic a Ze se tytdastice neustéle pohybuji
viemi sndry!



Pracovni list: Difize a Browniiv pohyb

1. Svédsky botanik (tajenka) v roce 1827 pozoroval pod mikroskopem chovani
pylovych zrn ve vodé. Povsiml si, Ze zrnka ve vodé nepatrné kmitaji. Tento jev
vysvétlil az v roce 1905 Albert Einstein — zdivodnil kmitani jako nasledek
narazeni ¢astic vody praveé na rozptylend pylova zrna.

1. 1 N odpovida hmotnosti

2. meiidlo sily

3. vzajemnym silovym plsobenim miize
dojit ke zméné¢ tvaru nebo ...

4. samovolné pronikéani ¢astic jedné latky
mezi ¢astice druhé latky

5. sila, kterou jsou télesa pfitahovéana k
Zemi

6. vSechny latky se skladajiz ....

7. neustaly neuspotradany pohyb Castic
popisuje ... pohyb

8. jiny vyraz pro zménu tvaru

9. pomticka na uréovani svislého sméru

10. jednotka sily

11. jedna ze sil puisobici na dalku
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2. Co je na obrazku? Definuj tento jev.

3. Uved’ priklad diftze u latek:

) o Te1 4 1) o] | PP
D) KAl C: ..o
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4. Latky jsou slozeny z Castic, které se neustale neusporddane pohybuji. Tento pohyb castic popisuji dva

jevy a

5. Pro¢€ se kostka cukru rozpusti ve vod¢, kdyz vodou nemichame?

7. Napln kadinku vodou. Vhod’ do ni zrnko hypermanganu. Vzdy po dvou minutach nakresli do obrazku,

co pozorujes. Jak se tento jev nazyva?

na zacatku po 2 min po 4 min po 6 min



CASTICOVE SLOZENi PEVNYCH, KAPALNYCH A PLYNNYCH LATE K.

Pra¢ se kousek ikdy, plasteliny nebo kapky vody nerozpadnou, kds@ujslozeny Zastic, které se
neustale pohybuji? Co je drzi pohroréraddbychom mohli rozlomit du, musime na nigsobit ugitou
silou. Kapka vody se taky nerotikhe sama, ale aZz po narazu na podlahu.

Castice na sebe navzajeniispbi gitazlivymi silami, diky kterym drzi latky pohromad Pomoci
vzduchového stolce, na kterém jsme si ukazovaliwBfy pohyb, si ukdzeme, jak to vypada
v jednotlivych typech latek.

a) pevne latky
Délime je do dvou skupi% krystalické, maji pravideld uspdadan&astice (led, &, snih, kovy)
amorfni, nemaji pevé uspdadané&astice (asfalt, sklo,vosk)
Krystalické pevné latky:
» Dejte si do misky malé mnoZstvi osolené vody a veidoechte vypidt. V misce vam pak istanou
jen krystalky soli. KdyZ se na¢rdolre podivate, uvidite, Ze jednotlivé krystalky seéspbdobaji a
maji pravidelny tvar.

* Led, coz je zmrzla voda, ma taky pravidelspdadane&iastice. Obdobhi viocky srehu.

Muzeme tedyict, Zecastice jsou pravidethuspdadané do tzv. krystalickéiiviky, coZ se navenek

projevuje vytvédenim krystal. Jednotlivéc¢éstice na sebe navzajenispbi gitazlivymi silami, diky
kterym se latky nerozpadnou. Také ale na sdisehd velkymi odpudivymi silami, diky kterym nejsou
pevné latky stlételné, maji staly tvar a objem. Oba druhy siligpbuji, Ze sé€astice pohybuji jen velmi

malo okolo uéitého umistni v krystalické mizce.

Krystalicka m¥izka soli Usparaddéani ¢astic

b) kapalné latky

V kapalinach dofe probiha difuze — tedy se&istice mohou voklh pohybovat (nejsou pravidein
uspdadané), diky tomu jsou kapaliny tekuté, mohou i&diyat, snadno #ni svij tvar a pokud jsou
v klidu, tak diky gravitanimu poli Zen¢ maji vodorovnou hladinu.

V kapalinach psobi gitazlivé i odpudivé sily. Diky nim kapaliny drzi pmmad¢ a jsou tény

nestl&itelné.



Usparadani ¢astic:
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c) plynné latky

V plynech probiha velmi ddb difuze — nap ve ¥idé se velmi rychle rozgi viiné nebo zapach. To
Swed¢i 0 tom, Ze seastice pohybuji vokha zcela neuspadarg.
Castice jsou od sebe haguzdaleny, diky tomu na sebe vzajenpisobi jen velmi malymi fitazlivymi

silami. Proto jsou plyny rozpinavé (vyplini cely gtar, ve kterém jsou) a snadno &itieiné.

Usparaddéani ¢astic: ::i\\‘

Skupenské znény
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Pracovni list: Casticové slozeni latek

1.

. Krystalické latky:

Amorfni latky:
a) maji nepravidelné usporadani ¢astic b) maji pravidelné uspotradani Castic

Piiklad 1atek amor niCh: . ..o

. Nejpomaleji se pohybuji ¢astice u latek: a) kapalnych b) plynnych ¢) pevnych

a) maji nepravidelné usporadani ¢astic ~ b) maji pravidelné usporadani ¢astic

Ptiklad latek krystalickych: ..... ...

Castice jsou USPOFAdANY dO tZV. .....o.vuiiie et

. Nejrychleji se pohybuji ¢astice u latek:  a) pevnych b) kapalnych ¢) plynnych

. Pro¢ kapaliny mohou snadno ménit svijj tvar, jsou tekuté a v klidu vytvaieji vodorovnou hladinu?

. Castice v pevnych latkach:

a) jsou ve svém pohybu omezeny a kmitaji kolem urcitych poloh b) viibec se nepohybuji
¢) nejsou ve svém pohybu omezeny d) pohybuji se pouze v jednom sméru

. Jaky je pohyb ¢astic u latek plynnych a jaké jsou proto vlastnosti plynti?

. Na nasledujicich obrazcich jsou znazornény modely uspotadani ¢astic riznych latek. K jednotlivym

obrazktim dopis, jaké skupenstvi predstavuji.

a) b) C)
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10. Doplit skupenské premény:

\ | | ! |

r

pevna latka kapalna plynna
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11. Zaiad’ do tabulky latky: pryskytice, sil kamenna, parafin, led, zlato, asfalt, modra skalice, cukr,
diamant, sklo

krystalické latky amorfni latky

12. Definuj pojem z tajenky:
: !

1. samovolné pronikani ¢astic jedné latky
mezi ¢astice druhé latky

2. pevné latky, které maji pravidelné
usporadani Castic

3. pevné latky, které maji nepravidelné
usporadani Castic

4. pfeména skupenstvi kapalného na plynné

5. télesa jsou k Zemi pfitahovéna ... silou

6. pfeména skupenstvi pevného na plynné

7. preména skupenstvi pevného na kapalné

8.

9.

1

libovolna véc kolem nas
pfeména skupenstvi kapalného a pevné
0. ¢astice u pevnych krystalickych latek
jsou usporadany do tzv. krystalické ...
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Tajenka:

Vyrob doma krystaly

1. zpisob:

Do nadoby s vodou pfidej velké mnozstvi soli (sody, cukru, modré skalice) a nechej voln€ odpatovat. Pro barevny
efekt muzes pridat potravinarské barvivo, inkoust. Odpafovani mizes$ urychlit tak, ze nadobku das na topeni.

2. zpisob:

Do sklenice s horkou vodou piidej velké mnozstvi soli (sody, cukru, modré skalice). Doprostied nadoby zavés nit,
kterou navaz na tuzku. Nit ponof do nadoby a nechej v roztoku.

N

a)

3. zpisob:

Napln dvé sklenice horkou vodou. Zamichej do nich velké mnozstvi krystalické latky. Postupné za stalého michani
latku ptidavej, dokud se bude rozpoustét. Vezmi provazek a kazdy konec ponot do jedné sklenice a to tak, ze
prostiedek provazku bude nad talitem. Po n¢kolika dnech budou rtst krystaly na provazku.




ATOMY A MOLEKULY

VSechny latky jsou slozenydastic. Dneska je znamo vice ngyii miliony riznych
latek. Myslite, Ze je tolikiznychéastic? To si mysleli ¢ktefi stardecti u¢enci. Jini
ale @isli s mnohem pravdisi myslenkou, a to, ze zakladnigasticemi latky jsou
atomy. Nazev pochaziteckého slova atomos = rigitelny.

Atomy

* jsou to velmi malécastice, které se skladaji z g3nenSichcastic — proton,
elektromi a neutroii

* jsou tak malé, Ze je nejde pozorovat ani mikroskog&dyby jste si nakreslili
pentilkou tenkowaru, kolik si myslite, Ze se tam vejde at@Asi 5000000, coz je
5x vic nez je obyvatel Prahy.)

* V souwasné dob zname asi 105ienych atomu (jednotlivé atomy se od sebe [iSi
poctem prototd, elektrori a neutron)

Atomy si mizeme pedstavit jako malé kudky.

Latky, které jsou sloZeny jen z jednoho druhu d@tonazyvameprvky. Nejjednodussi
ze vSech atommje vodik, vy z pirodowdy urité znate dalSi — kyslik, uhlik, Zelezo,
olovo, rtu,...)

Z ¢eho jsou tedy sloZeny ostatni latky, kdyZ giryé tak malo?

Castice viech ostatnich latek vznikaji $lenim dvou a vice atoim Takovédastice
nazyvameamolekuly.

VétSina latek je sloZzena z molekul — voda (jeden akgsiiku a dva atomy vodiku),
oxid uhlicity (dva atomy kysliku a jeden atom uhliku)ékteré molekuly mohou byt
vytvoireny ze dvou stejnych ata@im kyslik, dusik.

molekula vody molekula kysliku

Latky sloZzené ze stejnych molekul, které vzniklpuwsenim fGznych atoni, se
nazyvajisoudeniny.



Pracovni list: Atomy a molekuly 1

1. Atom je:
a) slozen ze dvou nebo vice molekul b) velaiavsastice

2. Molekula jecastici latky, ktera vznikne sléanim:
a) ti atom b) ¢tyt atom c¢) dvou nebo vice atam  d) dvou atom

3. VSechny plynné, kapalné a pevné latky jsou SIOZEASLIC ...............8 c.oeiiiiiii i

4. Jak se nazyvaiji latky, které jsou sloZeny z gédndruhu atorin (nag. zlato, Zelezo, hlinik):
a) atomy b) molekuly c) sléeniny d) prvky

5. Dopli tabulku:

¢astice znatka je v jadie je v obalu elektricky néboj
neutron n
proton p
elektron e

6. Prvky jsou v periodické soustaprvki uspdadané podle ..........ccooeii i
7. Atomoveé jadro ma nabdfladny / zaporny. Atomovy obal ma nabokladny / zaporny.

8. Atom kazdého prvku se sklada z:
a) protok a neutrof b) atomového jadra a obalu C) tkalle d) elektrori

9. Atomové jadro mé:
a) kladny elektricky naboj a sklada se z pratarelektror
b) zdporny elektricky naboj a sklada se z prbi neutron
c) kladny elektricky naboj a sklada se z prétameutrof
d) zaporny elektricky naboj a sklada se z proto elektroit

10. Sowasti atomového obalu jsou:
a) protony a neutrony b) elektrormyeatrony c) protony a elektrony etbktrony

11.Doplii tabulku:

Protonové¢islo Pocet elektroni Pocet protoni Nazev prvku Znacka prvku
8 8
6 6
1 H
dusik
10
13 Al
zelezo
Si
16
2




12. Neutrony jsou:
a) v atomovém jadru a maji zaporny elektrinkpoj
b) v atomovém jadru a maji kladny elektricidboj
c) v atomovém jadru a nemaji elektricky naboj
d) v atomovém obalu

13.Najdi ve vétach skryté nazvy(nazvy se tykaji stavby atomu).

a) Lukas a Tomas jdou do Skoly.

b) Jsem nemocny, proto nemohu jit ven.

c) Elektronické z&zeni je v kazdé doméacnosti.

d) Ja dro#&’ovou polévku nemam rad.

e) Oba liskove tisky jsem s&dl s chuti.

f) Pavel Sel nejprve k Pavlovi a pak Sel dom

g) Ty ses kamo lek u labyrintu? Ten byege zvladnul!

0 T o) A AN (o 10 =
15. Pro atom plati, Ze pet jstejny jako pa@et

16. Elektrony maji naboj:
a) kladny b) nulovy C) zaporny d) Zadny

17.Protony maji naboj:
a) nulovy b) kladny c) zadny d) zaporny

18. V atomovém ja@ se nachazeji:
a) protony b) protony a neutrony C) aleky d) protony a elektrony
19.Ve vétach oprav chyby:
Atom je zakladni stavebé&astice latek. Atom se sklada z atomové pecky a@érslupky. V jate
se nachazeji protony a elektrony, v obaloa#hazeji neutrony. Prvky jsou v periodické soustav
prvki seazeny podle p#iu protori v atomovem obalu. Protony maji kladny naboj, reutrjsou bez
naboje a elektrony maji zaporny naboj. Pméatomoveé jadro zaporny naboj a atomovy obal ma
kladny ndboj. V atomu je stejnyded protor a neutrof. Periodickou soustavu prirlsestavil Isaac
Newton. Sloéenim dvou a vice ataimvznika molekula. Latka sloZzena z atinrkteré maji stejné
protonoveéislo, je slodenina.

20. Kolik elektrori ma atom prvku, ktery ma z&iau CI? NapiS nazev tohoto prvku: ...............ccoveenn.
a)7 b) 6 c) 17 d) 20 e) 24

21. Do domeka doph znacku prvku aprotonove ¢islo.




Pracovni list: Atomy a molekuly 2

1. Vyber pravdivé a nepravdivé véty a do poli¢ek dole napis velka pismena uvedena vlevo u téchto vét.

Atomy jsou velmi malé ¢astice latek.

Atomy se skladaji z molekul.

Prvek je latka, ktera se sklada ze stejnych atomi.

V kapalinach jsou mezi atomy vétsi soudrzné sily nez u latek pevnych.
Atomy jsou velké asi jako makova zrna.

V atomovém jadie se nachazeji protony a neutrony.

Atomy pevnych latek na sebe plisobi velmi velkymi silami, a proto drzi pohromade¢.
Z atomil se skladaji pouze pevné latky, kapaliny a plyny nikoliv.
Elektrony se nachazeji v atomovém obalu.

Molekula vznika spojenim dvou a vice atomd.

Atomy se nepohybuji.

V plynech atomy nedrzi pohromad¢ a proto se mohou od sebe vzdalovat.
Sloucenina vznika spojenim dvou a vice riznych prvki.

rcrxXxo<mZIZ-Hdrox»

Pismena oznacujici pravdivé véty: Pojem:

Pismena oznacujici nepravdivé véty: Pojem:

2. Doplii:
Atomjevelmimalad ........................ latky. Pohyb atomti dokazuji dvajevy ...........cooevvinvinnnnn. a

skladd z ....oooiiiiiiil, T V atomovem ............coeeeenennn.. se nachazeji Castice
.......................... A eiiiiiiiiiiiieee e, Vatomoveém .............. se nachazeji Castice .........................
Protony maji ............ccooeinnnnt. naboj, neutrony maji ...........cooceveennnnn. naboj a elektrony maji
........................ naboj. Proto je atomové jadro nabité kladné / zaporné a atomovy obal je nabity kladné /
zaporné. Pro atom plati, ze pocet protontl je stejny jako pocet ............cc.ceevennnn.. Prvek je latka slozena

Z atomd, které maji stejné ......................... Cislo. Protonové ¢islo vyjadiuje pocet ................n.... v jadre
atomu. Sloucenina je latka sloZzend z atomti vice ............ccooeeenene. Podle poctu protonti jsou sefazeny prvky v

....................................................... , kterou sestavil v roce 1869 Dmitrij Ivanovic .........................

3. Pro atom plati: 4.V atomovém jadie se nachazeji Castice:
a) pocet protonti je vEtsi jako pocet elektront a) protony a elektrony
b) pocet protoni je stejny jako pocet elektronti b) protony
¢) pocet protonil je mensi jako pocet elektronii C) protony a neutrony
d) elektrony a neutrony

5. Cislo uvadéné vlevo dole u zna¢ky daného prvku v periodické soustavé prvkil oznacuje:
a) pocet neutrond v jadfe atomu b) pocet protoni v jadie atomu
¢) soucet protond a neutrond v jadfe atomu d) soucet protontl, neutrontl a elektroni v atomu

6. Atomové jadro ma:
a) zaporny naboj a sklada se z elektrona b) zaporny naboj a sklada se protonil a neutronii
¢) kladny naboj a sklada se protont d) kladny naboj a sklada se z protonti a neutronti

7. Atomovy obal ma:
a) kladny naboj a je tvofen protony b) zaporny naboj a je tvofen protony a neutrony
C) zaporny naboj a je tvoren elektrony d) kladny naboj a je tvofen elektrony



8. Popis§ atom:

10. Spoj znacky prvki, jejich protonova ¢isla a nazvy prvku:

Uod‘j Lft“a Al ﬂ Fe ﬂj

Hg 5_3J Eielezo I 13 J =

o e) (2] lwwad 9] [eho] =z

11. Definuj pojeri z tajenky:

1. pevné latky, které¢ nemaji pevné

usporadani ¢astic

2. ¢astice s kladnym nabojem

3. ¢astice se zapornym nabojem

N

protonové ¢islo
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. elektrony se nachazeji v ...

0 9 N W

. zakladni stavebni ¢éstice latek

Tajenka:

vodik — prvek x sloucenina
voda — prvek x sloucenina
kyslik — prvek x sloucenina

oxid uhlicity — prvek x sloucenina

Zelezo — prvek x sloucenina
lih — prvek x sloucenina
uhlik — prvek x slou¢enina
dusik — prvek x sloucenina
methan — prvek x slou¢enina

. latka slozena z atomd, které maji stejné

. pfechod skupenstvi plynného na kapalné

. ptfechod skupenstvi kapalného na pevné

9. Napis, zda jde o prvek nebo slouceninu:

Cl

Sn

12. Vyies presmy¢ky. Napis znacku, naboj a napis, kde se nachézeji:

POTORN i i e
NTREUON s e i
EKTNROEL s i i



STAVBA ATOMU

Atom se sklada atomového jadraaatomoveho(elektronovehobdpbalu.

Atomové jadro je sloZeno z kladnnabitych protof (p* ) a elektricky neutralnich neutripin®). Proto je
atomové jacktadné.

Jadro je asi 100 000 krat menSi nez cely atom. K¢idiro byla kultka o piiméru 1 cm, cely atom by
mel pramér 1000 m!

V obalu atomujsou zapor& nabité _elektronye). Proto je atomovy obadporny.

Elektronovy (atomovy) obal je t¥enprazdnym prostorem, ve kterém se pohybugiektrony, které
maji v porovnani s protony a neutrony zanedbatehmatnost.

atomovy obal

\ atomove jadro

<4 obal atomu

jadro atomu

@ proton - nositel kladného elekirického naboje
() neutron - e elektricky neutraini (nema el. naboj)

@ eclektron - nositel zaporného elektrického naboje

Paet protort v jadie atomu je vzdy shodrgZpatem elektroi v jeho obalu (p= €). Proto je atom
elektricky neutréini

ATOM

OBAL JADRO

7N

PROTONY p* NEUTRONY n’

ELEETRONY
pocet se shoduje s
poftem protont

Podle pétu protori v atomovém jaik jsou stazeny prvky \periodické sousta¥ prvki (Dmitrij
Ivanovi Mencilejev, r. 1869).

Atomy riznych prvki se od sebe navzajem liSiiznym poftem protoni v atomovém jadru. Paiet
protor je pro dany prvek vzdy stejny.



Pracovni list: Opakovani - atomy a molekuly, stavba atomu.

1. Modfe vybarvi atomy a ¢ervené molekuly:

O H CO, Fe NacCl 0O, H,O
N, SO, Zn H, Au Ca O3
2. Modi‘e vybarvi prvky a ¢ervené slouceniny:
H,SO, N Hg CO, Sn CO CH,
Ag H,O He Al SiO, C Cl
3. Spoj, co k sobé z kazdého sloupecku patfi:
zlato C Ferrum 29
hlinik Cu Nitrogenium 1
kyslik Zn Aurum 79
uhlik H Cuprum 13
vapnik N Aluminium 8
zinek Au Calcium 26
zelezo Al Oxygenium 7
vodik @) Hydrogenium 6
dusik Ca Carboneum 30
meéd’ Fe Zincum 20

4. Z pismen sloZ nazvy prvki, napis jejich chemickou znacku a protonové ¢islo:

aA)KIKREM by KSIKYL c)RICHOK dTAZLO



6. V kazdé vété najdi skryty prvek. NapiS$ jeho nazev, znacku a protonové éislo.

a) Studovani mediciny je velmi narocné.

b) Dostavame Cerstvé maso diky zeméd€lcim a feznikam.

¢) Hra byla plna zla, to se mi nelibilo.

d) Déti bézely po strani k lesu.

e) Ja ne, on to udélal.

f) Ivo, diky za tvoji pomoc.

g) Hasici hasi ranc.

h) M34j od Karla Hynka Machy se mi moc libil.

i) Pepik vezl uhli ke sklepu.

j) Dala ti ta nana néco k snédku?

K) Z brambor, mrkve a petrzele z Otikovy zahradky uvafim zeleninovou polévku.

1) Chci, aby ti vystacil tvlij plat 1 na konec mésice.

7. Pohyb ¢astic atomu a molekul dokazuji dva jevy. Jejich nazvy ziskas, kdyz do poli¢ek napises
znacky prvku a spojis jejich prvni pismena.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 1101 11|12 |13 |14 | 15|16 | 17| 18

1. dysprosium, 2. jod, 3. fluor, 4. uran, 5. zinek, 6. erbium, 7. bor, 8. radium, 9. kyslik, 10. wolfram,
11. dusik, 12. uran, 13. vanad, 14. fosfor, 15. osmium, 16. vodik, 17. ytterbium, 18. brom.

8. Doplii schéma stavby atomu:
ATOM

9. Jaky je rozdil mezi atomem a molekulou?

[ J

10. Atomy a molekuly jsou v neustalém pohybu. Které dva jevy tento pohyb vysvétluji?

11. Atomium je model zakladni bunky krystalové mtizky zeleza zvétSeny
165 miliardkrat. Najdi na internetu, kde tato stavba stoji, kdo ji navrhl
a k jaké prilezitosti, jaka je jeji vyska a ¢im je tvofena.
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http://cs.wikipedia.org/wiki/Model
http://cs.wikipedia.org/wiki/Krystalov%C3%A1_m%C5%99%C3%AD%C5%BEka
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%BDelezo

